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NECROLOG

Actualul număr al revistei urma să cuprindă, după 
pagina de gardă, o pagină omagială dedicată celei de a 70- 
a aniversări a savantului Sebastian Morintz.

Nimeni nu știe însă ce scrie în cartea vieții sale! Și 
iată-ne în trista situație de a consemna decesul și nu 
jubileul celui care a fost, ca vârstă, la mijlocul echipei 
Berciu-Morintz-Roman.

S-a născut la Galați în aprilie 1927 și a murit la 
București în februarie 1997, cu puțin înaintea vârstei jubi
liare.

Până la pensionare (iunie 1992) - un șoc nemeritat 
care i-a declanșat maladia ce l-a dus la mormânt -, Se
bastian Morintz și-a dedicat peste 2/3 din existență (circa 
45 ani) cercetării pe care a slujit-o cu devotament și o 
nestăvilită pasiune.

La terminarea facultății (din București, promoția 
1950), ilustrul dispărut intrase deja în tainele arheologiei. 
El a fost, mai întâi, un om de teren de care a fost legat 
precum Anteu. Prezent - perioade mai lungi sau mai 
scurte, ca responsabil sau ca membru în colective - în 
peste 20 obiective arheologice, drumul colegului nostru a 
fost lung și sinuos: de la Verbița și Verbicioara la Bucu
rești (Mihai Vodă, Cemica, Ciurel, Vidra); de la Teiu, 
Chilia și Cetățeni la Bârsești și Pădureni; în lungul Du
nării de la Moldova Veche, prin Insula Banului, Chirnogi, 
Oltenița-Renie, Spanțov, Ulmeni, Coslogeni până la 
Cernavodă; în Dobrogea la Hamangia și Babadag; în 
Transilvania la Sâncrăieni, ca să le amintim pe cele mai 
semnificative.

Acestora li se adaugă cercetările sale de suprafață 
și răscolitoarele investigații în depozitele majorității 
m uzeelor din țară și a m ultora din Rusia, Ucraina, 
Bulgaria, Turcia, Grecia, Iugoslavia, Ungaria, Slovacia, 
Germania.

A fost un cercetător sociabil, putând forma cupluri 
sau echipe acolo unde puțini reușeau: cu D. Berciu, Dinu 
V. Rosetti, G. Cantacuzino, P. Roman, Niță Angelescu, 
Barbu Ionescu etc.

în urma sa au rămas multe domenii abordate, 
multe probleme clarificate, multe culturi și epoci mai bine 
definite. Neo- și eneoliticul îi datorează mult prin Cemica, 
Spanțov, sistemele de fortificații gumelnițene și aspecte 
inedite ale culturii Gumelnița de la Teiu. Perioada de tran
ziție de la eneolitic la epoca bronzului, pe care a abordat-o 
împreună cu alții sau în colective mai largi, a fost mult 
luminată prin definirea celor trei culturi de la Cernavoda 
la care investigațiile regretatului dispărut efectuate la 
Chirnogi, Renie, Ulmeni, Hârșova au contribuit substan
țial. Epoca bronzului a fost, de asemenea, îmbogățită prin 
aportul său la cunoașterea culturii Glina (Mihai Vodă și 
Ciurel), a mormintelor în cistă și a noudefmitei culturi 
Coslogeni. I se adaugă cunoașterii acestei epoci un volum 
sinteză în care ea este analizată ca un ansamblu de mișcări 
și evoluții foarte variate.

Un loc aparte în investigațiile  lui Sebastian 
Morintz l-a ocupat prima epocă a fierului, care a fost sub
stanțial îmbogățită de el prin cercetările de la Babadag^i 
definirea grupului cultural Insula Banului.
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Nu i-au scăpat neobositului căutător nici dacii sau 
sarmații perioadei romane și nici comunitățile creatoare 
ale culturii Ciurel. Iată, deci, un cerc larg care pornea 
din neolitic și tindea să se închidă la Complexul de la 
Mihai Vodă.

De la Sebastian Morintz ne-au rămas rapoarte de 
săpături, studii de mai mici sau mai mari dimensiuni, sin
teze și manuscrise. Ultimele ar trebui să vadă și ele lumi
na tiparului. Nc-a rămas, de asemenea, încă mult material 
arheologic neprelucrat.

Ca director executiv al Institutului de Arheologie 
din București și, mai bine de două decenii, ca redactor 
responsabil al revistei Studii și cercetări de istorie veche 
și arheologie, Sebastian Morintz a știut să păstreze echili
brul și să mențină unitatea colectivelor.

în cadrul Institutului Român de Tracologie a fost 
un membru dinamic, coordonator al secției de istorie și 
arheologie iar, după 1990, conducător al unui număr apre
ciabil de doctoranzi. Refugiul care i s-a acordat în Insti
tutul nostru nu putea suplini însă dezamăgirea pe care 
i-a provocat-o marginalizarea dintr-o instituție căreia i-a 
dăruit 45 ani din existența sa. Și astfel a trecut în neființă 
încă un savant, care n-a dorit să aibă în jur, "în ceasul 
plecării fără întoarcere" pe nimeni dintre cei lângă care 
lucrase o viață. N-ar putea fi acest gest un prilej de medi
tație? Pentru a nu se mai repeta!

Dormi în pace, prietene. Opera ta te va păstra 
pururea în memoria prezentului și a viitorului.

Petre Roman
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